3019 год III Эпохи, вечер Дня Середины Лета, Минас-Тирит, Гондор.

Фарамир из рода Хурина, князь Итилиэна и наместник Гондора, покинул свадебный пир своего Государя задолго до окончания празднества. Впрочем, торжественное общее начало давно минуло, праздник разошелся по домам города, и даже во дворце пирующие разбились на группки и сообщества.

Впрочем, даже теперь, когда можно было бы уединиться в небольшой компании – например, присоединиться к собеседникам Имрахиля или Эомера, - и несмотря на всю радость этого дня, пир во дворце все-таки оказался для него (хотя и не сразу) слишком многолюдным.
Возвращение в мир живых не оказалось бесследным – да и много иных воспоминаний было связано для него с этим дворцом…

Впрочем, и леди Арвен, и Государь Телконтар, которых он известил, удерживать его не стали, и даже… Фарамир не мог удержаться от легкой улыбки - где-то внутри: «словно получил разрешение своего целителя» - как оно, впрочем, и было, как это ни странно.
Он прошел по караулам Гвардии Цитадели – служба их продолжалась и в день праздника, с одним послаблением – они находились именно здесь, во дворце, отдав охрану остального города другим гондорским войскам.

А затем, сообщив, что направляется к себе, и там его следует искать в случае чего-либо чрезвычайного, он и направился… туда, где обитал. До сего дня со времени не столь уж далекого. А именно… в Палаты Исцеления. Нет, для него время исцеления миновало давно - он просто жил там. Не торопясь вернуться в прежнее жилье (а с убыванием количества раненых главный Целитель и не возражал ему): дворец теперь следовало приготовить к появлению – возвращению – нового (исконного) хозяина, а Фарамира скоро ждет Итилиен, и к тому же… Жить в новом мире, куда он вернулся от дверей смерти, оказалось светло и просто, - и для Фарамира этот новый мир начался несколькими днями раньше известной всем победы у врат Мордора, - но со старым, известным ему до того миром он пока стыковался неплотно, - и Фарамир не желал торопить время… и самого себя.
Он шел по ночным улицам города он знал его настолько, что не нуждался бы в светильнике, даже не будь здесь праздничной иллюминации (к ней, кажется, приложил руку Митрандир, а господа полурослики имели смелость объявить, что это еще не лучшее на что он способен)…

Он был уже недалеко от Палат, когда быстрые шаги за спиной и окрик «лорд Фарамир!» помимо его разума вызвали чувство острой тревоги: что произошло?! Впрочем, обернувшись, он тут же одернул себя: война окончилась, лорд наместник. Да и лицо догонявшего было скорее озадаченным, чем тревожным – не из Гвардии, кажется, кто-то из охранявших ворота ламедонцев…

- Слушаю тебя, - он видел, что двух выдохов горцу вполне хватило, чтобы отдышаться.

- Только что в ворота Города пытался пройти… эльф. Да, это эльф, сразу видно… И непонятно, что он говорит.

На несколько мгновений Фарамир был готов поверить, что он уже уснул и происходящее ему только снится – слишком уж было оно похоже на сказку: в день свадьбы Короля – нет, в ночь, когда на небо уже выходят звезды, в ворота города стучится эльф.

…вестник? Из Валинора? Он несем какой-то дар – или прорицание?...

..Добрая сказка. Ее могла бы рассказать ему мать. А может быть, - ему уже кажется, что может, - и рассказывала что-то подобное…

Но возвращаясь к реальности, он не преминул задать вопрос:

- Совсем не понятно? – кто-то из Ламедонской стражи мог и знать Синдарин….

- Артир пытался его понять, но сказал, что это какой-то не тот Синдарин, или не Синдарин вовсе… Одно ясно – этот эльф желает войти.

- Я пойду с тобой и разберусь сам, - и они быстрым шагом двинулись по спирали вниз, по изгибам улиц…

Двумя уровнями ниже стражник уже не так уверенно добавил:

- Вроде бы, он назваться пытался – говорил Ру… а, Румил!

Ага. Румил. Тирионский. А ты его возьмешь и потащишь за рукав в библиотеку – чтобы точно узнать, где там сарати, а где точно не сарати… - это были уже не детские мечты, а немного ехидный внутренний голос книжника, которым он так и не перестал быть за все эти годы – да и не хотел, только времена до недавних пор не то что благоприятствовали…

Впрочем, какое-то смутное воспоминание из недавних времен его все-таки кольнуло. Кто-то из эльфов, прибывших вместе с Арвен? Он занимался далеко не всеми из них, многих встречали и отводили по гостевым покоям Митрандир, Леголас, а кого-то – и сам Государь…

Но тогда как он оказался снаружи – был послан с каким-то поручением?...

…От ворот к нему едва ли не бегом направился, едва заметив, капитан стражи – кажется, тот самый Артир:

- Я, наверное, совсем не могу его понять… лорд наместник. Потому что мне кажется, что этот эльф говорит, что он вышел… гулять. По полю. А теперь он возвращается…
…да-да, в Валинор. А погулять он вышел три тысячи лет назад… - на остававшихся до группы у ворот шагах добавил напоследок внутренний голос. Теперь он скорее напоминал ему голос Боромира…

В группе у ворот – как их пока успели восстановить – ему даже не понадобилась выискивать в полутьме незнакомое лицо: эльфа он увидел сразу.
Фарамир не знал, так ли это с прочими из них, но этот – среди людей и в сумраке – словно неярко светился, даром что волосы у него были вовсе не золотыми (как у многих из прибывших лориэнцев), а довольно темными. А вот покрой одежды, насколько ее можно было разглядеть, как раз именно лориэнцев и напоминал – не Владычицу, но кого-нибудь из свиты… И лицо – да, смутно знакомо, кто-то из них… но почему же, послав его с каким-то поручением, ему не сообщили, что ночью в городе закрываются ворота?!
… а закрываются ли они – в Лориэне? В деревянном – нет, древесном, - городе Карас Галадон, которого ему не увидеть никогда?
…и поймет ли он этот «не тот Синдарин», если он никогда, почитай, не говорил с эльфами и на «том», - или придется бежать в архив за пудовым словарем – стоп, за ближайшим эльфом на пир?...

- Я Фарамир, наместник Гондора. Сейчас мне подчинены все воины, охраняющие город. Ворота Минас-Тирита закрыты, поскольку наступает ночь – таков наш обычай, и даже великий праздник не отменит его. Почему вы пытаетесь пройти, не имея дозволения… и как вы попали за стены? – в последнем вопросе была, безусловно доля обыкновенного любопытства.
Он старался говорить просто и внятно, чтобы быть понятым, но первые же слова эльфа развеяли хотя бы сомнения, что это может быть «вовсе не Синдарин». А также странную надежду на то, что дело только в том, что кто-то из них напился и несет околесицу: или он сам, или стражник и Артир (со всей ламедонской стражей, должно быть) – или, в конце концов, этот эльф (полурослики при поддержке Гимли определенно рассказывали нечто про эльфов Лихолесья, выпивших лишнего, а Леголас тогда, кажется, утверждал, что дело было вовсе не в этом, но в чем – уточнять почему-то не спешил)…
Но это был эльф Лориэна, а не владений Трандуила…

- Я Румил… из Лориэна. Я прибыл в город с Владычицей… и ее супругом. Я был на пиру, но здесь – тяжело, нет… трудно. Если долго… я ведь никогда не был.. не жил в стенах… в доме. Тем более – в каменном.
Эльф говорил ясно, внятно – кажется, тоже старался быть понятым. Незнаком был скорее акцент, способ произношения слов… может быть, какие-то формы – но сосредоточившись на речи, Фарамир осознал, что понимает ее. На последних словах эльф поднял взгляд – до того он почему-то избегал смотреть выше, чем в камни мостовой, - и к самим словам (а ведь это так, действительно так! – ты представляешь себе, как это – десятилетиями, веками жить… в листве деревьев??) прибавилось еще и ощущение – невероятной важности и тяжести того, о чем говорит его собеседник.
…Тяжести и печали. Такой, что трудно осудить – да и не нарушает никаких законов то, что кому-то не сидится на пиру…
- Вы не знали о часе закрытия ворот?

Стражники предупреждают о нем выходящих ближе к закату… но слова на Всеобщем языке он наверняка не понял бы… странно другое: они не приметили эльфа?
- Не знал, - как-то очень просто ответил он, снова бросив быстрый взгляд. – Я выходил… не из ворот.

- Но…

Но прежде, чем Фарамир смог облечь в слова на Синдарине свое недоумение, эльф продолжил объяснение:

- Я вышел… по стене. Там, где она меньше сохранилась… Недалеко отсюда, чуть правее.. – эльф сделал знак рукой.
Да, продолжение было, пожалуй, еще удивительнее начала! Стены города действительно были еще не до конца восстановлены после разрушительной осады, и теперь, когда Минас-Тирит оказался вне опасности, их восстанавливали не быстрее и не медленнее всего, что оказалось в разрушенным… да и просто требовало изменений. Минас-Тирит впервые за многие годы (столетия?) мог позволить себе эту роскошь: заботиться не только и не столько об обороне.

…Но неужели там, в эльфийских землях, нет никакого понятия об охране крепости… или, скажем, границы, если настоящей крепости там, быть может, и нет? …Да, именно границы, Хранители говорили о пограничных стражах! (и что-то еще, кажется, важное связанное с этим…)

Должно быть, размышления Фарамира достаточно ярко отразилиь на его лице, поскольку эльф переспросил:

- Я нарушил… какое-то установление? Если это важно, то… Я всего лишь не хотел никому мешать… и никого – встретить. Только побродить где-нибудь, хотя бы и по полю…

Еще лучше. Пеленнорское поле – странное место для прогулок, разве что он захотел поразмышлять о битве, которую не видел… да что-то это не похоже на его собственные слова.
- Это… не принято – по меньшей мере так же, как выходить из дома – через окно… Вход же в город закрыт – до часа рассвета, кроме как для несущих срочную весть… Но сейчас я снимаю запрет для вас – для незнающего и непривычного к нему. Прошу, однако, иметь его впредь в виду… как и упомянутый обычай. Так что, если вы войдете сейчас, до рассвета еще одна прогулка будет невозможна…
- Я благодарю…. И думаю, что более не захочу. Там… простор, но ведь на поле был бой, великий бой… Я чувствовал более, чем знал о нем. Тревожить покой ушедших – ради них и ради себя – не то, что было бы… нужным сейчас.

За время этой недолгой речи Фарамир успел окинуть взглядом стражников. Они словно приросли к земле, на которой стояли, и почти никто не мог сдержать изумления… едва ли не ужаса. Одно дело – рассказы о призраках и огнях на Поле (Фарамир сам слышал, как их пересказывали друг другу те же ламедонцы и жители Анфаласа), другое – слова стоящего здесь настоящего эльфа – вот что читалось в их лицах.

…Фарамир, по крайней мере, не был удивлен, что эльфу не погулялось. И уже немного уступая собственному любопытству – хотя все еще оставаясь в границах расследования происшествия, он спросил:

- Но ведь вы… кажется, и вернуться могли… не через ворота?

Эльф снова начал ответ – без запинки, очень просто, явно не видя смысла скрывать что-то из своих похождений (ну да, а как же еще, ты ведь учил с детства – «эльфы не лгут» - ну так вот, это выглядит так…):

- Мог бы, пожалуй, но я… не очень удачно спрыгнул на землю. Подвернул ногу, не рассчитал – камень все же не деревья…

- Вам нужна помощь целителя? – любопытство мгновенно уступило место долгу.

- Н-нет, - теперь эльф ответил с небольшой заминкой. – Это задержало меня ненадолго, но теперь уже все давно как должно…

(Двое стражников переглянулись и почти шепотом успели переброситься короткими репликами. Кажется, чем-то вроде: «Везет этим эльфам…» - «Да уж….»)

- Хорошо, - Фарамир тряхнул головой, давая понять, что он вовсе не собирается выяснять все поступки и помыслы эльфа, не относящиеся к делу. – Сейчас вы, наверное, направляетесь во дворец или в гостевые покои? Я могу вас проводить – по Минас-Тириту ночью и без привычки ходить не проще, чем лезть через стену…
…Ну да, ну да, он понимает, что эльф, по идее не должен заблудиться, наверное… нигде, но если именно этот настолько непривычен к жилью…

(Он вспомнил об отчаянных сражениях Эовин с планировкой Минас-Тирита – которые сопровождались речами о простоте Эдораса и непременным желанием найти дорогу самой – но тут же сам отогнал воспоминание – чтобы оно не притянуло за собой еще пригоршню. Потом. Когда он будет предоставлен сам себе. Тем более что эльф честно попытался ответить на его вопрос).

- Пожалуй, да, и скорее уж в гостевые покои… да и вы, лорд наместник, думаю, хотели бы убедиться, что нарушитель более ничем не угрожает покою города… Я неплохо представляю себе порядок таких дел, я сам был пограничным стражем… до этой войны…
До войны? А теперь? Впрочем, этот вопрос был явно не по сути дела, и Фарамир только кивнул в ответ эльфу, пожелал ламедонцам спокойной стражи и  решительно направился от ворот, предполагая, что эльф последует за ним – как оно и вышло.

Пока они не скрылись за аркой и поворотом он, даже не прислушиваясь специально, уловил обрывок разговора, немедленно разгоревшегося у ворот, что-то вроде: «Да, это тебе не лорд Ангбор… Повезло ему…» - «Да, уж Ангбор бы не стал…».

Совершенно точно – не стал бы. Лорд Ангбор Бесстрашный (как именовали его теперь) и в самом деле был наделен не только исключительной смелостью, но также решительностью и полным соответствием собственному имени: кулак у него был именно что железный, и если уж его (единственного!) не испугало надвигавшееся Войско Мертвых, то уж тем более не озадачил бы один-единственный в самом прямом смысле загулявший эльф…
Но вместо Ангбора (пировавшего во дворце) рядом с эльфом сейчас шел все-таки Фарамир, и потому дело приняло совершенно другой оборот, - тем более что едва они прошли на следующий уровень, как лориэнец негромко, не поворачивая головы – словно самому себе – сказал:

- На самом деле там, на поле… я понял, что если уж не могу уйти в лес, то лучше прочего было бы поговорить – с кем-нибудь, но только наедине. А я не хочу уводить их с празднества, да и сам… не хочу туда возвращаться, - и немного торопливо добавил: - Не подумайте только, что я чем-то не доволен, просто… так уж вышло.

И Фарамир, вместо того, чтобы пропустить мимо ушей слова, может быть, действительно сказанные не ему, ответил, - и оправдаться перед собой он мог только тем, что хотя слова его выглядели чистой уступкой собственному интересу, им сопутствовало странное ощущение, что поступает он правильно – то есть правильно не только для себя.

- Я не знаю, буду ли прав, - медленно произнес он, остановившись, - но если вам нужен один собеседник, то… не могу ли им стать я?

И, стараясь объяснить это наверняка странное для эльфа предложение, добавил:

- Кажется, нам вполне удается понять друг друга… А ведь я тоже ушел с празднества по своей воле – я уже шел к себе, когда меня позвали к воротам…

Эльф остановился еще при его словах, но несколько позже Фарамира, и теперь смотрел на него полуобернувшись. Очень внимательно (и если это только не кажется Фарамиру, тоже проглатывая незаданный вопрос «Почему вы ушли?», не относящийся – пока что – к сути их разговора). И наконец, видимо, так и не увидев ответа на свой вопрос, он произнес:

- Я.. не понимаю. То есть просто не могу еще представить себе, почему именно вам захотелось… говорить со мной, и… о чем.

Он говорил чуть тише прежнего, и, возможно, оттого становилось ясно, что ответ невероятно важен для него. Похоже, непростой разговор припрятан у этого эльфа для нужного собеседника…
И Фарамир ответил – тоже ясно и прямо, потому что иначе ответить было нельзя, и оттого его уже совсем не беспокоило то, что сейчас уж точно говорит о собственном интересе, если не сказать точнее – любопытстве.

- Если говорить прямо, то я… наверное, почти всю свою жизнь – лет с семи или восьми, когда прочитал, а услышал-то еще раньше… мечтал – хотя бы поговорить. С эльфом. Из Лориэна. О Лориэне. И узнать о нем – хотя бы еще немного…

Сообщать именно этому эльфу и именно сейчас, что совсем уж неразумной мечтой ему казалось хотя бы увидеть издали владычицу Галадриэль, он пока что не стал…
Среди многих воспоминаний, важных для Фарамира (а вспоминать ему случалось не только то, что он видел сам и наяву), было три, где самым главным (а то и единственным), что вспоминалось, был взгляд.
Первое – из самого детства: глаза матери, она наклоняется над ним; это была память о прошлом и напоминание о потере.

Последнее из трех было иным – и не менее ясным: глаза и лицо того, кто вернул его к жизни, кто пришел, кажется, из неизмеримых глубин прошлого и вернул в саму жизнь то, что Фарамир помнил и чтил, но уже не надеялся увидеть сам. Глаза его Короля.

Третий взгляд, что он изредка вспоминал и несколько раз видел во сне, он никогда (до недавних нескольких дней) не видел въяве. Из снов и видений (туманных и золотистых, как рассвет над Андуином) на него смотрели глаза Галадриэль.
Он не видел всей ее фигуры, одежд, не знал, где она стоит (или, быть может, восседает на троне?) – но взгляд говорил ему достаточно, и даже слишком много. Все о чем он читал, все, что ему рассказывали и о чем перешептывались при нем: Повелительница Магии, Госпожа, что не умирает…

Все это он видел во взгляде: тысячелетнюю мудрость, древние и неодолимые чары… и силу увидеть в том, кто стоит перед ней, самую его суть – да так, что он и сам узнает ее, - и нет ей дела, к добру или к худу…

Последнее не было сонным видением или фантазией – об этом Фарамир знал доподлинно. Лет в пятнадцать, когда он уже начал протрясать дальние углы гондорского архива, проверяя, какой забытый пергамент может из них выпасть, на глаза ему попала странная и любопытная рукопись, хоть и не большая по размеру. Имен в ней не было – не то их опустил переписчик, не то скрыл сам автор, но из текста явствовало, что краткий рассказ принадлежит одному из наместников Дол-Амрота, а пространная приписка – его сыну; долгое изучение самого текста, позволило Фарамиру предположить, что речь идет об одном из первых наместников, скорее всего – внуке или правнуке Галадора, сына Имразора. Уже в зрелые годы этот достойный человек заинтересовался историей своего рода, и в итоге, собрав сведения о его нуменорской части более или менее успешно, задался целью: узнать как можно больше о Митреллас, супруге Имразора, - и о тех эльфах, из страны которых она пришла.

Неудивительно, что такой интерес в итоге довел его до мысли о путешествии в Золотой Лес – а спокойные времена Бдительного Мира благоприятствовали ему…

Ему удалось не только достигнуть цели, но и вернуться, но того, кто вернулся, занимали уже не вопросы семейной истории, да он и вовсе стал, даже в собственных глазах, каким-то другим человеком.

Он писал о том самом взгляде, пытался как-то скомкано, обрывочно передать разговор – вроде бы о том, что Зов Моря для людей и эльфов во многом различен… Ясно было одно: несмотря на кровь Митреллас, в сердце своем пришедший был нуменорцем, и эту нумернорскую суть и разбудил в нем до конца взгляд Владычицы. Тоска по Острову – никогда не виданному, сгинувшему в пучине много столетий назад, - заполнила его душу и не оставила места иному.

Он крепился, жил в Дол Амроте, но сын так и не снял с себя большую часть обязанностей – по необходимости; а почувствовав приближение Участи Людей, старик все же велел соорудить себе ладью и отплыл в ней на закат – без весел, запасов воды и пищи… Свой рассказ он записал, похоже, незадолго до отплытия, а сын, судя по всему, переправил рукопись в Минас Тирит.
…Фарамиру казалось, что он верно понял намерение сына: в назидание, и несколько исписанных четким почерком листов стали одним из краеугольных камней для мысли Фарамира: смертному в эти века опасно по своей воле искать встречи со Старшим Народом и его землями…

…да вот только никто не сможет запретить ему – не желать их…

Многое из этого Фарамир успел не только припомнить, но и вкратце рассказать, похоже, немало удивленному эльфу, который счел его повод для разговора достойным внимания и последовал за ним. Слушал он внимательно и вдумчиво, но теперь, дождавшись небольшой паузы в речи (а может быть, он только сейчас об этом подумал), спросил:

- …Только хотелось бы знать: куда мы все-таки идем? Разве…. Не в гостевые покои?

- Нет, но я подумал… раз уж с вами разговорился именно я, мне показалось разумным отвести вас к себе… туда, где я живу… сейчас. Тем более, там есть сад – хотя бы сад, а их в Городе не так уж много… И мы уже почти пришли.

- К вашему дому?

- Нет, - произнес Фарамир, предполагая, что теперь от него снова потребуются объяснения, - в Палаты Исцеления.

Но такого следствия своих слов он уж точно не ожидал: эльф снова остановился – резко, и буквально отшатнулся от него, судорожно выговорив: 

- Зачем?

И пока Фарамир честно пытался понять, что же он сказал настолько не так, эльф успел сделать резкий выдох, вдох – и попытался выразиться спокойнее:

- Я… не понимаю. И не… мне не нужно… туда.
Последнее слово он  произнес как-то совсем неловко (да и вся фраза казалась на диво нескладной для эльфа). Словно он всеми силами пытался – да, почему-то не называть по имени то место, куда они направляются!

..Исцеление? Мало ли какое исцеление могло произойти в жизни этого эльфа, откуда тебе знать? И какие целители – ведь и тогда, чуть раньше в разговоре…

И честно пытаясь успокоить собрата по разговору (поскольку сад при палатах до сих пор казался ему самым подходящим местом для беседы) он все-таки пустился в объяснения:
- Не пугайтесь. Я всего лишь… поселился здесь. Это… кстати, тоже не принято, но вышло так, хотя я никого не исцеляю – сам я умею неплохо перевязать рану, не более…

(Это было вообще-то некоторым преуменьшением действительности, но дело сейчас состояло совершенно в другом). Непонимание так и не ушло с лица эльфа, и Фарамир продолжал:

- … и меня здесь никто не исцеляет… сейчас. Но здесь есть сад – для целебных растений и просто… для покоя, а садов в Городе и правда мало – тех, что сохранились и не захирели… Мне всего лишь показалось, что вам может быть приятно побродить и посидеть в саду – хотя он не чета даже самому обычному лесу…
То ли его объяснения возымели действия, то ли эльф за это время взял себя в руки самостоятельно: отвечал он кратко, но связно и уже без откровенной паники в голосе.

- Да. Думаю, да. Для этого нужно… какое-то особое позволение?

- Думаю, сейчас – нет. Достаточно и моего.

Они прошли каменную арку и свернули направо, в сад. Стража при входе после окончания войны не держали, большая часть обитателей уже мирно спала или присутствовала на празднестве, а выглянувшая из двери ночная сиделка, похоже, признала Фарамира и не стала больше беспокоится, кого он привел и с кем беседует.

Фарамир на одном из первых поворотов выложенной камнем тропы пропустил эльфа чуть вперед и теперь неторопливо шел за ним. Сначала они оба молчали – и Фарамир сам, словно какими-то новыми глазами, вглядывался в замшелые камни, деревья, каменную ограду…
Он не сразу решился спросить:

- Здесь… хорошо?

Эльф, не поднимая взгляда от зарослей трав, задумчиво ответил: 

- …Да. Хороший сад. Старый. И… здесь есть воздух, пространство… хотя и посреди камня.

Еще два поворота тропы – и они остановились у скамьи, откуда можно было смотреть через парапет окружающей стены, или наоборот – повернуться к ней спиной и обозревать сад. У любимой скамьи Фарамира – но сейчас эльф выбрал ее сам и, кажется, собирается присесть на нее.

И почему-то именно здесь – между звездами, огнями города внизу, среди теней листвы и аромата ночных цветов к Фарамиру яснее прежнего пришла необходимость закончить недосказанное в самом деле объяснение, и он тихо продолжил свои прежние слова:

- …я и сам полюбил этот сад, но вначале оказался в нем – когда смог оказаться, - всего лишь потому, что больше никуда меня не выпускали. Здесь я и бродил, пока воинство Гондора выступило в поход к Мордору, пока оно сразилось там – и решилась судьба целого мира… В этой победе нет моей заслуги, она – просто дар мне, как и многим иным. А я… был ранен, еще до начала самой Пеленнорской битвы… ранен, должно быть, смертельно, и не только оружием… но меня вернули к жизни…. здесь. Не в саду, конечно, - он усмехнулся и повторил, - здесь.
А затем, покоряясь промелькнувшей мысли: а нужны ли эльфу подробности твоей жизни? - он повернул голову, и опустил взгляд – поскольку тот уже сел на скамью, - и неожиданно наткнулся на его взгляд, неимоверно сосредоточенный и серьезный. И когда их глаза встретились, эльф произнес:

- Я тоже… умирал – и не умер. Меня… вернули.

Фарамиру – который, кажется, нашел все-таки ответ на вопрос «какое исцеление?» (хотя и понимал, что даже не сможет предположить, как это – для эльфа), - сейчас неимоверно ясно снова припомнился иной взгляд. И, лихорадочно предположив, что сходство с другим его воспоминанием может быть не только внешним - кто может вернуть от самой смерти? – он спросил-выдохнул:

- К-кто? – и видя, что эльф как-то сжался от заданного вопроса (снова не понимая, почему именно он задан – или что-то иное?), Фарамир вновь пустился в объяснения (вот тебе и еще одна причина неимоверной трудности – да, твой интерес они еще поймут, но в нем слишком много придется объяснить):
- Для меня это был… не один из здешних целителей, а просто… мой Король. Он еще не был коронован, но пришел в город – именно сюда, чтобы исцелять. И я подумал, что Владычица…
- …Нет,- эльф заговорил, прервав (похоже ненароком) речь собеседника (так клинок перерубает тонкую натянутую нить). – Это была совсем не Галадриэль, а… просто целительница. Она… ее нет… здесь.

И тоже повторил еще раз: – Нет.

Это было все, что он сказал, - и опустил взгляд, но за мгновение до этого, наверное, тем же взглядом, мир озарился для Фарамира каким- то невиданным серым светом, - светлым, чуть, туманным, но ясным и оттого – почти невыносимым, от это ясности, от того, что… случилось – нет, не здесь и не сейчас, да и свет этот озарил вовсе не Минас-Тирит вокруг него, он скорее ясно увидел в нем то, что было в душе другого – пусть на мгновение… Только он до сих пор не знал, что умеет смотреть в глаза души даже эльфу. И видеть в них то, что тот не пожелал – или не сумел – скрыть.

За этой ясностью (должно быть, в то же мгновение) для него неизбежно следовала другая – логическая, когда все фрагменты известного до сих пор, словно камни мозаики, разом складываются в единый узор, и в нем ты видишь больше, чем до того - в каждом из камней…

Он не размышлял – пункт за пунктом, перед ним просто единым кругом стояло сейчас: исцеление, и недавнее (потому что чувство слишком ясно) – что тут гадать, он прекрасно помнит, что рассказывал вестник, а потом и прибывшие на праздник: было три штурма Лориэна, - и с первым справились легче двух других, да он и просто видел, что речь шла не о первом, - и его спасла и вернула к жизни просто… простая целительница (а что же тогда может та, непростая?), а потом… «ее нет», и понятно, что не «здесь», он и сам видит, что они сидят в саду вдвоем! – ее просто нет…
Непонятно было совсем немногое, и Фарамир переспросил:

- Это был второй или третий штурм?

…может быть, не до конца понимая, что задает вопрос вслух и не самому себе.

- Второй, - словно эхом откликнулся эльф, - и третий. При втором она…

Он замолчал – словно у него просто закончился голос, но несказанные слова читались ясно – так по незаконченной вышивке иногда можно угадать, как должен был продолжаться рисунок (недовышитая подушка – тоже память, оставшаяся ему о матери, и ребенком он не раз проводил пальцем по чистой поверхности ткани – заканчивая узор) – и он ясно слышал: при втором она спасла меня, а в третьем погибла сама, - так становились на место, похоже, последние камешки мозаики…

…да, мозаика, стеклышки калейдоскопа, игрушки, но вокруг Фарамира уже проявлялся вновь сад и ночной Минас-Тирит, и вместе с тем он все яснее сознавал, что ему все-таки уже давно не семь лет, и о Лориэне он слышит далеко не в первый раз, - хотя от того услышанное не стало притягивать меньше, - да только беда в том что полем для нынешней игры ума, для азартной охоты книжника и исследователя, кажется, стала чужая живая душа… из которой он чуть ли не помимо воли говорившего извлек самое большое ее горе.
…Если только он верно понял то, что узнал, но Фарамира не оставляло ощущение, что понял-то он, к несчастью, верно…
Он тяжело развернулся, обошел скамью, на которую так и не присел, и с силой сжал ладонью край каменного ограждения сада. Бросил взгляд вниз, на город – правильно, лучше бы покрепче помнить о том, что вокруг, а не о далеком Лориэне – ближе он тебе за время разговора, пожалуй, и не стал, и уж точно не стало легче собеседнику – эльф так и сидел, опустив голову, и даже не поднимал взгляд, когда отвечал ему последний раз…

- Простите… простите меня, если только стоит прощать такую… глупость. Даже близкого мне человека, думаю, я мог бы так… задеть и привести в отчаяние – вопросами о горе, в котором не могу помочь, но сейчас… Я позволил себе думать только о красивой сказке, легенде – и ни о чем больше…
Нам трудно представить вас живыми – а не просто бессмертными мудрецами и чародеями – это Фарамир только додумал, но так и не произнес вслух: еще одна мысль, которая снова имела больше отношения скорее к азарту книжника – которому он только что поддался.

Эльф на скамье даже не пошевелился, хотя, скорее всего, все же слышал его слова (по крайней мере, Фарамир на это искренне надеялся).

- И я… боюсь предположить, сколько я мог сделать или сказать того, что даже не приметил… хотя бы потому, что, как всякий человек… ничего и не знаю об эльфах, как бы ни желал…
Кажется, теперь у него самого закончился голос. И возможные слова, хотя, кажется, он мог сказать бы еще столько же (но что они добавят?). Он снова перевел взгляд на укрепления Города, но затем краем глаза заметил, как эльф поднялся со скамьи, а затем молча – и совершенно бесшумно! – обошел скамью с другой стороны, также встав у стены, хотя он вряд ли смотрел на город – или точнее, вряд ли видел его сейчас.

Да и меня ему сейчас вряд ли хочется видеть… и слышать снова, - впрочем, несмотря на эту мысль, Фарамир все же заговорил:

- Я сам… вызвал вас на разговор, который, оказался так тяжел для вас. Вы вправе уйти и не продолжать его – хотя бы и прямо сейчас…

...и хоть прямо через стену – не мог не произнести, несмотря на всю серьезность ситуации, один из внутренних голосов (а именно голос-имени-брата), - и Фарамир был готов хоть поклясться, что эльф в то же мгновение посмотрел вниз, за стену – а затем уверенно отвел взгляд!

А затее – все-таки заговорил, не поднимая головы:

- Я тоже мало знаю о людях, просто… мало видел их – до того, как прибыл сюда, в Гондор… А близко, в Лориэне – еще меньше, почти никого, кроме… отряда Хранителей (мы ведь встречали их… на границе) – хотя Арагорн приходил к нам и раньше, а еще там были полурослики, все же другой народ, и…

- Боромир.

Теперь Фарамир прервал речь эльфа едва ли не помимо собственной воли. Неожиданный ответ заставил того даже поднять голову, взгляды встретились, и Фарамир, ясно читая в глазах собеседника вопрос, не стал дожидаться, когда он будет задан.

(Вопрос – или скорее удивление?)

- Боромир. Мой брат. Он был в Отряде, - и вы еще видели его живым, вы, и Владычица…

Он невольно опустил глаза, уходя от взгляда эльфа (из которого все не исчезало это удивление – или непонимание). И немедленно уперся своим взглядом – да, в пряжку его плаща, - зеленоватый лист, золотистый по краю – о, да он знает этого мастера, он дважды видел его работы (а здесь и теперь, на приехавших эльфах – просто не приглядывался) – и потому так просто (не скажешь – «легко») добавить:

- И я знаю – о ее дарах ему…

Он все-таки снова взглянул в лицо эльфа (пытаясь понять, не понадобятся ли еще объяснения), но лишь увидел, как тот с каким-то замедленным удивлением, словно силясь что-то припомнить, произносит:
- Да, я видел его, но я… Лорд наместник, я ведь… слышал, я помню… у вас погиб отец – здесь, кажется, в битве?

Тяжело и легко одновременно. Так бывает, когда в бою собьют с коня – и падаешь, не сумев сделать вдох, ударяясь о камни, но все еще ощущая обморочную, невесомую легкость, еще только видя, а не ощущая падение и боль раны… так было – не так уж и давно…

- Да. Отец. Погиб – тоже, здесь – не в бою, в Городе, в борьбе… разве что с Тьмой, но во Тьму и ушел… своей волей…

А рядом с ним самим – за спиной, - нет, кругом, разворачивалась заново его собственная Тьма, та, которую он и не думал уже увидеть так ясно – веря, что ее остаток, не исчезнувший до конца, он в силах подчинить и удержать…
Удержать, удержаться… Если его одного не окажется слишком мало против – усталости, тоски, отчаяния, ясно и остро проснувшейся боли… Но отчаяния, безнадежности было больше прочего. Прочные стены, что скрывают от него уже и город впереди, и сад за спиной, и попросту – все, оставляя его – одного против…
…Нет, не одного. Он не слышал (что не удивительно), он даже и не заметил, как эльф подошел к нему, но теперь ясно ощутил его совсем рядом, прямо за спиной… Он просто подошел и встал рядом. И вначале это присутствие, казалось бы, не изменило ничего, кроме отчетливого осознания – он не один, но это было уже много, словно иная стена, что огораживает от тех стен; и если сосредоточиться на его молчаливом присутствии, можно постараться забыть о них…
Потом – может быть, несколькими  мгновениями спустя, - эльф накрыл своей ладонью его правую руку на каменном парапете. Точнее… попытался накрыть, но его ладонь резко дернулась, словно от судороги…
(...только позже, задним числом – поймешь, что ему-то – ничуть не лучше, чем тебе, что его тогда, может быть, просто-напросто трясло… может быть. Ты не видел).

…быстрым и четким движением воина, пришедшим сейчас  помимо сознания, Фарамир развернул ладонь и перехватил его руку. Сжимая – не сильно, но уверенно. …словно он мог упасть - словно везешь с собой вторым всадником раненого (так кто же тебя надоумил посадить его вторым, глупец?!) – впрочем, кто из вас ранен сильнее, кто спасает, кто – спасаемый, кажется, уже не разобрать…
…и еще – его слова. Фарамир не был уверен, что услышал их с самого начала, просто в какой-то момент они добрались до его слуха – тихие, но ясные… и в чем-то совершенно иные по сравнению со всем тем, что он слышал до того от этого эльфа:
 - …не нужно, не нужно просить прощения. Вам тяжелее и хуже…

Тяжелее ли? – но тяжело и темно, и снова – слишком близком… Чтобы отдалить снова подступающую тьму Фарамир развернулся, чтобы хотя бы видеть эльфа (пусть и не глядя в лицо); руку пришлось отпустить – и хорошо, что удалось взять его за левую (похоже, специально подставленную ему под руку)… А затем он чуть подался вперед – и оказалось, что уперся в эльфа макушкой, - ну да, почти уткнулся в грудь и поплакался, поздравляю (подожди, брат, мне так будет гораздо легче сказать – вот увидишь) – а сказать все-таки нужно, чтобы избыть самую острую горечь, да и просто можно сказать, потому что ты - не один…
- Нет, не мне, я – не один, хуже – ему… Отцу. Я скорблю о брате, но он погиб в бою, спасая других… И все дни и часы, когда он оступался, были искуплены тем боем. Я видел его – потом, я знаю… А отец ушел – без надежды, в свою собственную тьму – я знаю ее, и хотя я верю, что там, за кругами мира, он встретит милость – ради всего, что сделал он доброго для Гондора – а не осуждение ради последних дней тьмы и безумия…
Он немного поднял голову, но не открывал глаза и продолжал – дойдя, может быть, до самого важного, что мог сказать:

- И вот почему я завидую эльфам – нет, не бессмертию, не силе и мудрости, но тому, что они – да, те, кто уйдут на Запад, но ведь путь кораблям еще открыт, ведь это правда? – они встретят своих умерших еще в своей жизни – и смогут понять, узнать, что стало с ними. Я хотел бы – так, но я человек и могу только надеяться…

Он умолк и несколькими мгновениями спустя с тревогой поднял глаза – чтобы увидеть лицо эльфа и понять, неужели он снова сказал что-то не так (и он, кажется, даже понял, что).
И натолкнулся взглядом на то, что уж никак не ожидал увидеть. Да, ответом его словам было молчание, но молчание, оказывается, какое-то сосредоточенное и едва ли не восторженное, а во взгляде эльфа был неяркий, но ясный свет – тот, что он уже видел, серый свет – но теперь иной (как может быть свет пронизан светом? – словно солнце сияет сквозь туман).

Он даже пропустил выдох, не веря увиденному, а переспросить и вовсе не собрался – зато услышал наконец ответ эльфа:
- Благодарю… лорд наместник. Я мог бы говорить о том, чем это лучше или хуже – говорить о том, чего не знаю и не испытал… покуда, но иногда… нужно услышать такие слова со стороны, чтобы действительно их услышать. И – чтобы ценить то, что у нас действительно есть…

Речь казалось бы, требовала ответа – хотя бы из вежливости, да и в душе ясно и остро поднималось ответное чувство, да только отказывалось облекаться в слова, кроме глупого и бессмысленного, наверное вопроса «Правда?!» -

(…да нет, просто – слишком детского…)
- он даже, кажется, даже попытался его выговорить, но голос как-то совсем перестал повиноваться, пропал до хрипа…

Эльф кивнул несказанному и добавил:

- Чтобы надеяться – уметь надеяться… Научиться.

Тут Фарамиру наконец-то удалось подчинить себе голос – или просто удивление пересилило все прочее, - и он спросил:

- Учиться – у нас? Эльфам легче – надеяться…

И в подтверждение твоим словам ты уже можешь вспомнить не только собственные перекипевшие внутри мысли, но и «Атрабет», его эстель и амдир, - о, значит дело уже идет на  лад… хотя бы у тебя. Но почему же тогда?..

Эльф кивнул (они так и стояли – совсем рядом, на расстоянии не более шага, но держались друг за друга уже только взглядами).

- Да, легче, но людям, вам… если я верно понимаю, - больше, важнее…

- Более необходимо, - доформулировал Фарамир.
Он прав, еще как прав – а ведь вовсе не выглядит знатоком Людей – так откуда же?..

- Да, так, и еще – ведь теперь приходит ваше время, ваша Эпоха, уже только ваша – так говорила Владычица…
…так вот откуда. И за словами его еще яснее встает то, что несказано – «ваша, и уже – не наша». Хотя в его голосе нет горечи, зависти – только именно сейчас он показался Фарамиру именно прошедшим, готовым уходить – туда, в Валинор, в вечное и недосягаемое, прекрасное и неизменное… Прошлое. Или готовым – истаять. Потому что никак – иначе, и оттого, от любой из готовностей – уже-немного-бесплотным, способным пропустить сквозь себя свет – тот же, серовато-золотой, неяркий…

Самое настоящее наваждение! Окончившееся более чем реально – эльф, словно в доказательство своей «бесплотности» весьма явно пошатнулся.

…на самом деле – как будет ясно потом, задним числом – совсем мало, словно оступился – не более.

Фарамир снова – четким и до-сознательным движением «поймал» его, и теперь удерживал под локти – пока не убедился, что «пострадавший» больше не падает – что обеспечило ему такую вольность, как поддержка всего под одну руку, да еще и не железной хваткой.

- Вы…

Но на этот раз за эльфа не понадобилось угадывать или договаривать, он сам, как-то чуть извиняясь (или смущаясь), но вовсе без напряжения сообщил:
- Я как-то немного… очень устал. Ничего особого не делал, просто – редко ел, наверное…

…невероятно сильно хотелось – спросить «Редко – это последний раз когда?», но Фарамира удерживала не только вежливость, но и ехидная разновидность внутреннего голоса (не та, что была перед тем, о «детском» - а та, чья же она? – не сейчас…). «Хочешь поберечь свою наспех залатанную фэа от потрясений – побереги и любопытство…» - ясно слышал наместник внутри себя. И задал вопрос гораздо более насущный:

- Вы голодны?

(Что-нибудь он найдет, даже не разбудив никого… почти – хлеб, сыр, травяной отвар – уж точно, хм…)

- Нет, - голос эльфа звучал убедительно, он даже постарался выбраться их фарамировой хватки и встать совсем само-стоятельно в  самом прямом смысле этого слова. – А еще я… маловато спал. И хотел бы – да, спать, отдохнуть, но не в каменных стенах, не выйдет…

Голос его явно оживился, он заговорил о том, что действительно нужно – но «не выйдет» звучало уже каким-то примирением с неизбежным фактом.

- Я пробовал, даже открывал все окна…

Фарамир наморщил лоб, а затем решительно качнул головой.

- А если… не в каменных стенах?

- Где же тогда? Я… если бы мог просить, просил бы оставить меня здесь, в саду, но вы сами говорили, что всего лишь обитаете здесь, на время, а хозяйничают они…

- Ну да, так, - Фарамир приметил паузу и поспешил перебить (раньше заветного слова «целители»!). – Но я… я все-таки наместник, и поскольку Глава Палат уже давно спит, я как раз имею полное право распорядиться здесь…
…и он, Фарамир, снова занимается переселением кого-то в Палатах… А Старший Целитель спит давно и совершенно точно – этот крепкий и занудный старик уже многократно изложил Фарамиру свою теорию о том, что главные составляющие здоровья - это ранний подъем, ранний отбой и некий чудодейственный напиток из 14ти трав – на вкус, надо сказать, достаточно противный, так что Фарамир потребовал больше не поить им себя сразу после того, как из категории «выздоравливающего смертельно раненого» перешел в категорию просто «выздоравливающего»…

- …да и вряд ли кто-то возразит, если вы останетесь прямо здесь, в саду – вот хотя бы на этой скамье – пока еще ночь…
Он невольно поднял глаза на звезды. Небо еще оставалось темным, но рисунок их уже был вовсе непохож на вечерний – значит скоро, уже довольно скоро будет сереть небо, приближая рассвет - так вот еще почему – этот серо-золотой свет и прозрачность...

- Благодарю. Я… и правда останусь здесь – не знаю, спать или просто отдохнуть, здесь довольно уже сада и звезд…

Эльф с готовностью присел на скамью, явно собираясь лечь на нее, как только Фарамир отправится отдыхать сам.

- Вам ведь тоже нужен отдых, тем более – Людям, и еще…- да, раненым, даже давно… - Он опустил на мгновение взгляд, но честно справился с фразой, видимо, обязательно желая ее сказать. И продолжил вслед паузе, - Благодарю. Спасибо. Это было – необходимое…

…и речь была явно не только о «любезно предоставленной» каменной скамье у стены сада…

Фарамир направился к Палатам, через несколько шагов остановился и оглянулся, но никакие слова, даже прощальные, так и не сказались. Просто  - еще одна встреча взглядов, и ее – достаточно…
...а у двери догонит мысль – не то ехидная, нет, для ехидства слишком тихая, слишком своя – добродушной усмешкой, не громче: «Ну что, исполнилось твое самое глупое желание – непременно поговорить с эльфом? Не увидеть – а именно поговорить?»

Глупое – не то, но – кольнуло, было, звучало, сегодня – и откликнулось повтором:

«…да нет, просто – слишком детское…»
Он наконец узнал голос. Он давно его не слышал.

Очень давно.

Ни разу – в том мире, который родился заново. И какое-то время – в том мире. Именно такой – живой и человеческий голос…
Что же, быть может, то, чего ты так желаешь – ему – не более нереально, чем для эльфов – встреча по ту сторону Моря… Может быть. Это уже больше чем ничего.

В ту ночь князь Итилиэна и наместник Гондора спал спокойно, глубоко – и без снов.

Да и зачем сны, если ночью и наяву происходит столько невероятного…

*

…На следующий день после столь великого празднества государственные дела не разбудят с раннего утра, но проснулся он по привычке – не поздно. Залеживаться в постели долго не стал – тоже не в обычае, зато и под крышей Палат – тоже.
…Впрочем, в саду он, как и ожидал, эльфа уже не обнаружид. Но никого – это еще не означает ничего.

На каменной скамье, еще сохранившей несколько капель росы, лежали – раздельно друг от друга – примерно там же, где они были бы на спящем (спящем? созерцающем звезды?), - лориэнская пряжка-лист и «лиственный» же пояс.

Видишь брат, теперь они у нас будут – одинаковые…
Впрочем, за этой мыслью последовала другая – ладно, туника без пояса с него не свалится, а вот плащ? Накинуть на голову? Придерживать руками? Неудобно – впрочем, кто станет разглядывать путников ранним утром после королевской свадьбы…

(…только стража ворот. Одна надежда, что к воротам он все-таки снова не пошел…)

…да и увидел бы его кто-нибудь или нет? Ни ночная сиделка, ни Берегонд – не говоря об остальных обитателях Палат, - никаких странных посетителей не заметили. Что ж, значит плащ был тот самый, «невидимый» лориэнский – вот ведь жалость, даже случая не было спросить, как же их делают…

…Да уж, вот только разговора о плащах вам ночью и не хватало…

*

Впрочем, к сему стоит заметить, что незадолго до отъезда из города Хранителей и и эльфов случилась еще одна встреча, когда леди Галадриэль сама разыскала Наместника и говорила с ним.
Сам их разговор – дело для иного рассказа, читателю же этого следует знать, что почти в самом конце она произнесла с легким поклоном:

- И благодарю тебя за… Румила Пограничника.

Наместник ответил поклоном на поклон, отчасти – скрывая так удивленное выражение физиономии, в котором явно читалось: «Нет, но что бы помогло, да еще так заметно….»

*

А некоторое время спустя, уже в землях Итилиэна, случилось так, что прибыл вестник из Лориэна. Эльфы уже не были большой новостью в этих землях, но у этого было дело именно к Князю Итилиэнскому, да еще и лично от Владык Лориэна.

Гонец привез футляр со свитками, и хотя судя по радушному приветствию, владетель этих земель уже был с ним знаком прежде, свитки все же завоевали его внимание очень быстро.

…И весьма основательно. Леди Эовин сочла, что дела текущие и государственные стоят напоминания о них, почти через полных двое суток; встреча ее с супругом немного напоминала перебранку, и победитель тем не менее был заранее предсказуем.
Именно с видом победителя леди Эовин покинула библиотеку – блестнули в дверях золотые волосы и золотистый пояс платья.

Вскоре через те же двери со вздохом вышел и Фарамир – навстречу заждавшимся делам различного масштаба.

А теплый ветер заглядывал в приоткрытое окно и чуть шевелил свитки с манящим заглавиями – «О делах Галадриэли и Келеборна и о землях Эрегиона», «Об Амроте и Нимродели», «Элессар или Зеленый камень»…

…У него еще будет время вернуться к этим сокровищам. Перечитать, и не раз, и даже – расспросить о непонятном и недосказанном. У него – у них – еще есть время…

… - 05.10.2007
